

# 臺灣各地的歷史地理(二)

林衡道

## 五、高屏地方

高雄縣，西部是沿海大平原，到處丘陵起伏。東北部，中央山脈的高山，呈南北縱走狀。高雄市占有這平原西南端海岸之地。從高雄縣渡過高屏溪（下淡水溪），向東南走就到了屏東縣。本縣西部是高屏溪下游的大平原，地勢極為平坦；但是東部，中央山脈像牆壁一般，高聳着。南部有中央山脈的餘端，造成丘陵狀的半島後落入海中；最南端就是以有燈塔而聞名的鵝鑾鼻。屏東縣是臺灣最具熱帶氣氛的地方，一年四季的氣溫都很高，就是正月有時也可以穿短袖的襯衫外出。這一地區的世居人口，祖籍屬於福建泉屬者占多，而屏東縣客家幾乎占半數。其他高雄縣旗山地方，也有客家居住。按清康熙二十六年（一六七八年），府城（今臺南市）之潮籍客家開拓下淡水溪平野，是故今屏東市周圍都是客家住民。屏東縣內埔鄉、潮州鎮，則為其中心地。內埔鄉且有供奉潮州先賢韓文公的廟宇。

高雄縣和屏東縣的高屏溪流域，是臺灣農產物最豐富的地方，米的生產量也是這地方最高，甘蔗的栽培也極普遍，製糖工業也很盛。

例如：屏東市的糖廠，就與雲林縣的虎尾糖廠、彰化縣的溪州糖廠，並稱為臺灣的三大糖廠。還有輸出海外的臺灣香蕉，以及芒果、蓮霧、木瓜等，這裏出產極多品質良好的。屏東木瓜，風味之美，堪稱臺灣第一。高雄市和臺北市、基隆市、臺北縣、桃園縣並稱為臺灣五大工業區，臺灣的大工廠大半在這五個地方。高雄市從製鐵、造船、機械、煉油起，一直到水泥、化學工業、製材等各種工廠樣樣具備。近年新興的加工出口區，尤具規模，現在外資設立的大工廠林立，將來的發展不可限量。今天的臺灣，北部是中央政府所在地，最具重要性。中部是臺灣省政府所在地，近年有驚人的建設，而南部是反攻復國

的軍事基地，變成了不亞於北部、中部的要地。這就是說，高雄縣鳳山鎮、岡山鎮，分別以陸軍、空軍的基地而有名，高雄市的左營區，更以海軍基地而享譽中外。

這一地區的高雄市，與臺南、北港（雲林縣）、嘉義、麻豆（臺南縣）等，並稱為臺灣歷史最古的地方。高雄市原名打狗（或作打鼓）或西港，自從明末倭寇猖獗時期起，就是個有名的海港。坐着「八幡船」的日本海盜漂流到這裏，問通事這是什麼地方？通事指着矗立在港口的那座山回答，那是打鼓山，不料日本人就把打鼓山和高砂音很接近就成了日語的黃砂（Takasago）。因為日語打鼓山和高砂音很接近，結果到了江戶時代，日本人就把臺灣叫起高砂來了。這更足以證明這個地方由來的悠久。打狗在荷蘭人竊據時期，開闢了與荷屬爪哇巴達維亞之間的交通，而增加了重要性。到清代，與鹿耳門（臺南市）、東港（屏東縣），同被利用為臺灣南部重要的港灣，跟大陸各省之間交通頻繁。清咸豐十年（一八六〇年）被闢為通商口岸，對外交通的重要性更大為增加。那個時候的打狗街市，僅限於今天高雄市繁華地區對岸的旗後一角，到了日據時期，經幾次的市區改正、都市計劃、和建築港灣碼頭，所以今天的高雄市中心已經移轉到旗後的對岸而發展。在二次大戰期中，日本人想利用高雄作「南進基地」，一時竟倡議把「臺灣總督府」搬到這裏來。因此高雄市的「都市計劃」，比臺北市寬大，到處設置圓形廣場，港灣和公園的設備也極雄偉，目前人口約有五六十萬，在臺灣被認為僅次於臺北市的重要都市。有名的臺灣烏魚子，就是這裏的特產。

說到高雄市的名勝古蹟，有聞名全省的愛河河濱公園，附近就是高雄的市中心，是一處風景絕美的地方。氣派雄偉的西子灣海水浴場也有一遊的價值。如果再乘市營的輪渡觀光一下對岸旗後古老的街市

## 一 (三) 理地史歷的地各灣臺

廟宇，更會叫人發懷古之幽興。打鼓山又叫做壽山或麒麟山，海拔三五六公尺，全山由隆起的珊瑚石灰岩構成，相思樹、梅丹樹、鳳凰木等爭相吐綠放香，是個一望可飽覽高雄市全景的形勝之地。在西側山腰間，有高級盤山道和壽山公園，深受遊客的欣賞。關於打鼓山，自古就流下種種神奇的傳說。例如說，當明末海盜林道乾被官府追捕的時候，他妹妹就把他所有的大量黃金悉數埋在這座山上，可惜他妹妹由於悲傷過度哭死於山上，到後來就沒有一個人知道這些黃金的蹤影了。在泰國也流傳：當林道乾在暹羅被招爲駙馬，他妹妹由於被拒見面，悲憤之餘哭死於王宮門前之說。打鼓山東麓，有龍泉寺、龍目井等古蹟，自古就是文人墨客所留連激賞的地方。

高雄市左營區有一個叫舊城的古街市，現在仍殘留着一部分城牆和一兩個城門，這對臺灣古蹟有興趣的遊客來說，是不可放過的好地方。這個地方，是明鄭時代萬年縣的故地，清康熙六十年（一七二一年時分）以設鳳山縣城而築土城，乾隆五十一年（一七八六年）林爽文之亂，城被攻破，以後就把縣城遷到今天的高雄縣鳳山市，才把此地改稱爲舊城。然而嘉慶年間海盜蔡牽之亂，鳳山新城廓也被攻陷，把縣城再遷回舊城之議又起，到道光年間興工，建造包括龜山全長達三七〇公尺的城廓，官衙、寺廟等也陸續落成。湊巧在這時期知縣杜紹祁等病死，人們認爲這是個凶兆，又廢棄此城，把鳳山縣城遷回今天的高雄縣鳳山市。舊城城外有個有名的蓮池潭。顧名思義，這是個蓮花很多的池塘，水面映入半屏山和龜山的倒影，沿岸也有臺灣罕見的楊柳交蔭，的確是一個風光明媚的地方。在潭畔左營國中校園裏，有一棟創建於康熙年間的孔廟大成殿，殿前有極珍貴之古碑多方，景調蒼茫。光復以後，於蓮池潭的水面上，新建了兩座鋼骨水泥之佛塔，名爲春秋閣，它那映入碧波裏的艷麗塔影，也是一個絕好風景。

高雄縣的北部，是從荷蘭竊據時期就開發了的地方，明鄭時代的開墾也有相當的成績。路竹有明寧靖王朱術桂的墳墓，也有座供奉寧靖王的廟宇——華山殿。路竹南方的岡山附近，在平原的一角聳立一座

大嵙山，是個海拔三五〇公尺左右的小丘陵。山腰間，有清康熙十三年（一六七四年）建立的古刹超峰寺，還有許多小尼庵散在山中風景幽美之區。高雄縣政府所在地的鳳山市，如前所述，是鳳山縣的新城。高雄市之左營另有清時之鳳山舊城。鳳山市有城隍廟、曹公祠，天后宮等古廟。其中，城隍廟之規模最大，且具古香古色之趣。廟前尚殘存着昔時考棚的遺跡。曹公祠，即爲清時臺灣最大水利工程曹公圳之建設者曹謹之祠堂。曹謹爲河南人，清道光十七年（一八三七年）任鳳山知縣，建設了所謂曹公圳。鳳山城尚留有一座古城門之門洞，長滿了青苔，殘留在一條陋巷裏。門洞向城外之處，有一座石橋，名爲東福橋，是臺灣現存唯一的中國老式橋樑。鳳山市附近丘陵地帶的澄清湖（大貝湖），是由人工造成的一大水庫，但是湖畔有美麗的花壇和草原，中國宮殿式的亭台樓閣近年建了很多，最近又建起一座圓山大飯店，遊客激增，凡是遊覽高雄、鳳山的旅客，通常必定會到此地參觀一番。距鳳山不遠之大樹鄉佛光山，是一所新興的巨大佛刹，也在發展爲一大觀光地區。

高雄縣的旗山鎮和美濃鎮，都是高屏溪上游的山明水秀之地，以出產香蕉而聞名。旗山公園的景緻尤爲佳麗。美濃鎮的客家住民，到現在還保留着古老客家風俗，老年婦女頭上的高髻和她們藍衫黑褲的服裝，都是照舊墨守清代的古風，所以民俗學家，攝影家都喜歡到這裏來參觀。鎮上有一座城門，原來的建築早已坍塌，現存的門樓，是日據時期所重建的。

屏東縣政府所在地的屏東市。是製糖業很盛的近代化熱帶都市，以前是阿緱番的占據地區。在清康熙二十三年（一六八四年）設鳳山縣下淡水分檢的同時，福建漳州移民就着手開墾，到嘉慶年間業經發展成極爲殷盛的小都市，叫做阿緱。現在只有門樓已經坍塌的城門，還完好無缺的保留在公園裏。也有清時書院的遺跡，都值得一遊。屏東市街上，點綴着青翠繁茂的熱帶植物，特別是榕樹、芒果、木瓜、龍眼的老樹，在炎陽下射出它的蔭影，給人一種涼爽舒適之感。屏東木瓜是馳名全省的。郊外的山地門（原名山猪門），有山胞排灣族的

村落。最近落成之南部橫貫公路，乃是經過山地門，翻越中央山脈，通到臺東縣去的。屏東市北方的里港，是清時之一大河港，現在留有舊城門的門匾一方，以及古老的秤糖用之石秤數枚。屏東市南方，在靠近潮州的村落萬金，有一座臺灣現存最古教堂赤山天主堂，古香古色，別有風趣。這座紅磚建造的蒼老教堂，是九十餘年前，西班牙神父所建造的。屏東縣聞名的古港口東港，位於下淡水溪出海處，清時是極繁榮之帆船貿易港，舊砲台附近，現空餘水鄉景色，供人憑弔。自東港，搭乘小汽船，渡海航行兩三小時，可到小琉球。此島自成一鄉，稱爲琉球鄉，島上田園毗連，風光與臺灣本島無異。

屏東縣最著名的勝地，是位於臺灣島最南端的鵝鑾鼻燈塔。附近風景壯麗，富有熱帶氣氛。也有排灣族的村落，觀光旅客十分珍視。鵝鑾鼻附近的恆春，有清光緒年間築造的恆春縣城，只是城門上的樓閣倒塌了而已，城牆大部分還殘存無恙。靠近恆春的墾丁海岸，近年開闢了頗具規模的熱帶植物園，也可以算是名勝之一。到鵝鑾鼻去的公路，若由車城，彎入一條支路，向東北行，就可到達四重溪溫泉。這溫泉周圍的山丘並不高，無甚風景可言，且旅館設備也比其他地方爲差，實有待改進。四重溪東北方之石門，是爲清同治十三年（一八七四年）牡丹社抗日事件之古戰場，立有紀念碑一方，供人憑弔。

## 六、桃竹苗地方

桃園、新竹、苗栗三縣合起來，就相當於日據時期的「新竹州」。這三縣占臺灣島西北部的一角。沿海地帶雖然也有一些細長平原和寬闊的臺地，不過大體上這個地區是丘陵起伏的，東側有雪山山脈羣山之險，以及無數的深溪幽谷。這個地方，土地貧瘠，以前是沒有灌溉設備的；所以在日據時期非常窮苦，住民大多僅靠種茶，種植相思樹而生活。然而到了今天，桃園縣的桃園市、中壢市、以及內壢、坡心、龜山等地，新竹縣的新竹市，苗栗縣的竹南、頭份等地，都成爲大小工廠密集的地區，地方經濟爲之呈現了空前的盛況。自從「耕者有其田」政策施行以來，這地方以前的佃農統統成了自耕農，他們的

生活也大大的提高了。還有石門水庫的落成，把附近的灌溉徹底改善，昔日不毛之地也都變成了良田，如今這地方的農業也有了長足的進步，農村面目也煥然一新了。

這裏，地方上傳統的特產、名產很多。桃園縣桃園市的紅金瓜、米粉干、肉脯、肉鬆，中壢市的鈴糖、牛雜、大溪的豆腐干，新竹縣新竹市的月餅、米粉干、肉丸、白粉通草人造花、新增的椪柑、關西的鹹菜，苗栗縣通宵、白沙屯的西瓜、苑裡、通宵的大甲蓆帽、苗栗的鹹菜、枇杷等，都是馳名全省的。

桃竹苗三縣，在臺灣省是廣東客家居住最多的地方。因而福建移民在這裏爲數較少。桃園縣，除桃園市和它周圍若干鄉鎮外，其餘地區世居人口幾乎全屬客家，占全縣人口之半數。新竹縣除新竹市和狹小的沿海平原外，其餘也都是客家居住地區，客家約占全縣人口之一半。苗栗縣的世居人口幾乎全是客家，祇有狹小的沿海平原，才有福建人之零星居住。這三縣的福建人，在桃園縣，漳州移民後裔爲數較多，在新竹縣和苗栗縣，泉州移民後裔占大多數。

福建、廣東移民在桃園縣的墾荒、拓殖，開始自清乾隆年間。桃園縣縣政府所在地桃園市，舊名桃仔園，清時是座圍有城廓的小都市，市內現存開基福德祠、景福宮（大廟）、鎮撫宮、鴻福岩（林祖厝）、聖帝廟、文昌廟（孔子廟）、天德祠、桃源城隍廟（西廟）、慈護宮等古廟多處，都值得觀光。景福宮，創建於清嘉慶十八年，供奉漳州移民的守護神開漳聖王，在臺灣北部漳州人之間信徒很多。桃園縣最大工業都市中壢市，位於艋舺、竹塹的正當中，在鐵路尚未開通之前，是兩地行旅者必須住宿一夜的驛站。相傳：「壢」字含有驛站的意義。這地方從前也是一座圍有城廓的小都市，現仍殘存仁海宮（媽祖宮），義民廟等若干處古廟。義民廟供奉清乾隆五十一年林爽文亂時陣歿之當地客家義民。郊外崎頂、圓光寺，富有森林原野之美，遠遠的尚可望見海光水色。中壢是全省最大的家畜家禽集散地，設有毛猪市場、家禽市場和牛墟。桃園縣中壢市、新屋鄉附近的客家型舊式店鋪、民房，富有鄉土藝術情調，素爲觀光旅客所珍視。清乾隆

## 一 (三) 理地史歷的地各灣臺

時，從廣東省惠州府海豐縣遷移而來的范姜家，是桃園縣首屈一指的大族，他們富麗堂皇的家廟，規模之壯大，堪稱爲全縣第一。

說起桃園縣的勝地，首先應該提到大溪鎮，大溪鎮，原名大科嵌，距桃園市不遠，位於淡水河上游大漢溪（大科嵌溪）峽谷上，是一個山清水秀之地，清乾隆時，福建漳州人開發。清代這裏是一個港口，所以今天還殘留有古刹蓮座山觀音亭和林本源館址等古蹟。此外，大溪公園、齋明寺（佛仔城）也是風景區，遊客在參觀完了大溪的名勝古蹟之後，可順路遊覽石門水庫、角板山等風光明媚的地區。大溪鎮南方的龍潭、平鎮等鄉，一百年來都以出產茶葉而享盛名。龍潭的聖蹟亭，是全省最大的惜字爐，也不失爲一個值得參觀的古蹟。

新竹縣最值得一提的地方，當然是北部臺灣的古城新竹市。這地方以前叫做竹塹，它的開發可遠追溯到三百多年前。當時這裏是平埔族的竹塹社，明永曆三十六年（一六二九年），鄭氏部將陳緯討平土

番叛亂時，有個叫王世傑的以戰功而被准許開墾這一帶平原。今新竹市東門的開臺福德祠，就是王世傑他們開基的。明永曆三十八年鄭一氏屈服，臺灣歸清版圖之後，福建泉州的移民大批擁進，到乾隆五十年林爽文亂後，才建起竹塹城廓。今新竹市東門城樓以及附近的護城濠，就是昔日城廓僅存的陳跡。竹塹城在以後一世紀半期中，以淡水廳治之地位而管轄整個臺灣北部的廣大地區。可是到清光緒元年（一八七五年）淡水廳被廢，臺北成了臺灣北部的政治中心以後，竹塹城就改稱新竹城，終於慢慢的衰落下去了。日據時期的幾次市區改正和都市建設，也不能挽回頹勢，等到近年輕工業，化學工業發達，新竹市的市況才忽然繁華起來了。又因爲新竹縣政府和國立清華大學都設在這裏，所以已經又成了政治和文化的要地。

新竹市也殘留有文廟（現已易地改建於公園裏）、武廟、都城隍廟、東嶽廟、長和宮（外媽祖廟）、竹蓮寺、水田福地、土城公等許多有歷史的寺廟。其中，武廟和長和宮最爲古香古色。都城隍廟，美侖美奐，是全省規模最大的城隍廟。至於其他古蹟則有：北門的鄭氏宅第、鄭氏家廟以及北郭園廢址、西門的內公館林家潛園的殘餘

等。鄭氏宅第的「進士第」，就是「開臺進士」鄭用錫的故居。潛園是清同治年間，平定載灃之亂有功的林占梅所興建的。潛園和北郭廟，並稱爲清時淡北兩大名園。此外，新竹市還存留許多石坊。城裏石坊街有一座，北門外湧子留有兩座，另有一座原靠近城邊，後移到東門外的青草湖。

新竹市的公園以及森林公園，都是風景秀麗的遊覽地。比這些更有情趣的，是聚集在十八尖山和青草湖附近的二十來所寺與庵。這些寺庵除靈隱寺和仙公宮之外，其餘都是缺乏古調的新建築物，可是由於所占的位置清幽，也可以說是一個野外遠足的絕好去處。新竹市的舊港附近，原名塹港，清時僅次於南部的鹿耳門，中部的鹿港，算是臺灣北部最大港口。但現在已完全歸於荒廢，祇有廢屋與斷垣殘壁散佈於蟲唧唧的荒煙蔓草中。市郊香山鄉的香山澳，在清時是舊港的輔助港，殘留有古廟二、三所，供人憑弔。

如果從新竹市再往稍遠的各鄉鎮走一走，可遊覽新埔鎮枋寮的褒忠亭（義民廟）。這是清乾隆五十三年（一七八八年）創建的一座古廟，供奉林爽文亂時陣歿之客家義民，是桃竹苗三縣客家人的信仰中心，每年農曆七月的孟蘭盆會都舉行盛大的祭典和養豬比賽，這時候趕廟會的香客總有幾萬人之多。竹東鎮東南方的五指山，也不失爲一個勝地，山中有觀音寺、雲光寺等名刹。芎林鄉的飛鳳山，不過是個小丘，昔日爲一賞梅勝地。山中有雲谷寺、關帝廟，自古就是文人墨客所留連激賞的地方。

苗栗縣縣政府所在地苗栗鎮，原名貓裡社。清乾隆年間，廣東客家移民開發後，人烟仍舊稀少；到了清光緒年間，設立苗栗縣，此地乃爲縣治，所以人口才稍見集中於今之苗栗鎮南苗附近。但其城廓尚未建成，衙門尚未設立，却又因日人竊據臺灣，苗栗再度淪爲鄉間的小市集。

今日苗栗鎮可看的古蹟，計有：東嶽府、天后宮、文昌祠、義民廟、城隍廟、三山國王廟等古廟以及一座石坊。在臺灣，苗栗鎮最有客家情調，這鎮與新竹縣的竹東鎮，每年元宵節後，舉行山歌大會。

# 臺灣一文獻

習以爲常。從苗栗鎮搭乘開往大湖方面的民營客運汽車南下，可達名刹法雲寺。再往南去，在汶水下車，步行六、七小時便到達深山幽谷中的虎山溫泉（上之島溫泉）。苗栗縣沿海地方的後龍鎮、苑裡鎮，從前都是圍有城牆的小都市。後龍，原名後壠，清乾隆年間起，成爲一帆船出入的港口，龍港（公司寮）是它的外港。現在街市中還留有幾座古廟可看。附近有鄭社亭墓，墓前石人石馬雕刻之精美壯麗，堪稱爲臺灣第一。苑裡，原名房里，開發於清乾隆年間，舊房里城是在今鐵路西邊的南房里、北房里附近。清時的房里城與和美（今彰化縣和美鎮）並駕齊驅的爲中部織布業中心。城裡，且設有鹽館，其經濟繁榮，由此可知。以苑裡鎮爲中心，北到通宵，南到大甲，現時是大甲蓆帽的主要產地。

苗栗縣北部，以有石油鑛而聞名。錦水乃是開發石油鑛的中心地。在高山聳立、丘陵起伏的苗栗縣，佛教靈場獅頭山是第一個勝地。獅頭山雖然只是橫跨苗栗、新竹兩縣海拔四百餘公尺的一個山丘，可是森林茂盛，岩石奇美，憑山還可以遠望雪山山脈，所以四季來遊的人很多。山裏頭有玉清宮、開善寺、海會寺、獅岩洞、金剛洞、水簾洞等十八所寺和庵，都是很巧妙地利用岩窟而建的佛殿。因而被稱爲十八岩洞。十八岩洞之中，約有三分之二是在苗栗縣境，其餘的少數是在新竹縣境。這些山中的寺庵，多半都有雅緻的客堂和客房，這是專門爲旅客食宿而設的，一宿可享晨鐘暮鼓之清靜氣氛，再品嚐寺庵裏特有的素菜，更是別具一番風味。

## 七、北部地方

圍繞着臺北市四周的臺北縣，占有臺灣島最北部地區，山岳重疊，面臨大海。基隆市和臺北縣交界，因此由地理和人文觀之，就等於臺北縣的一部分。臺北縣和基隆市，可以總稱爲臺灣北部。明天啓六年（一六二六年）以後的十多年間，西班牙人曾經占領了三貂角、基隆、淡水等海岸，開始懷柔平埔族。今日殘留在基隆的番字洞、淡水的紅毛城，就是當年西班牙人的遺跡。三貂角這個地名本身，也就是西

班牙語 *Santiago* 的漢字譯音。西班牙人不久被荷蘭人驅逐，荷蘭人佔據了臺灣北部的海岸，因而這裏今日仍殘留有富貴角等荷蘭語的地名。至明永曆十五年（一六六一年），鄭成功又把荷蘭人驅逐，在今天的臺南市開承天府，可是他的政令並沒有到達臺灣北部，僅僅在淡水駐少數守兵。然而從這時候起，福建泉州、漳州的移民，大事開墾這個地方。臺北市北投區吉利附近的古廟慈生宮，相傳創建於明永曆二十三年（一六六九年），稱爲臺灣北部最古的廟宇。

據清康熙三十七年（一六九八年）來臺旅行的浙籍文人郁永河所著的探險記「裨海紀遊」說，臺灣歸清版圖當初，北部平埔族生活是：「屋必自構，衣需自織，耕田而後食，汲泉而後飲，績麻爲網，屈竹爲弓，以獵以漁。蓋畢世所需，罔非自爲而後用之。腰間一刀，行臥與俱。凡所造成，皆出於此。……客至番婦傾筒中酒先嗜，然後進客，客飲盡則喜，否則慍。……客或狎之，亦不怒，其夫見婦爲客狎，喜甚，謂已妻都實（都實是美麗的意思），故唐人悅之。」。他又述及今日臺北盆地的情形如下：「由淡水港入，前望兩山夾峙處，曰關渡門，水道甚隘。入門，水忽廣，患爲大湖，渺無涯涘。」

山丘圍繞的臺北盆地，有福建廣東移民遷來居住，是由明鄭時代開始。現已劃歸臺北市北投區的唭哩岸（近改稱吉利），有座古廟慈生宮，是創建於明永曆二十三年（一六六九年）。又臺北縣新莊鎮的慈祐宮，創建於清康熙二十五年（一六八六年）。臺北市北投區關渡宮、古亭區石壁潭觀音亭，也都是在康熙年間建立，而臺北縣板橋鎮的廣濟宮，則是創建於清雍正十二年（一七三四年）。至於臺北市艋舺（萬華）龍山寺的創建年代，較遲一些，是清乾隆三年（一七三八年）。此外，在乾隆年間所建的主要寺廟，在臺北盆地及其周圍。尚有下列之多。臺北縣新店鎮大平頂開漳聖王廟、臺北市景美區集應廟（後易地改建於菜市現址）、臺北縣五股鄉西雲寺、臺北市中山區劍潭寺（後易地改建於大直現址）、臺北市士林區神農宮、臺北市艋舺新興宮（後易地改建於西門現址）、臺北市土林區芝山岩惠濟宮、臺北縣三重市先嗇宮、臺北縣新莊鎮三山國王廟、地藏庵、武聖廟、臺

## 一 (三) 理地史歷的地各灣臺

北市松山區慈祐宮、臺北縣八里鄉開臺天后宮、臺北縣汐止鎮媽祖宮、臺北市艋舺清水岩等。建有上列寺廟的地點，到乾隆年間，已經由福建廣東移民開拓殆盡，新莊、艋舺、枋橋（今臺北縣板橋市）變成了他們最重要的中心都市。

這裏是福建泉州人居住得較多的地方，新莊、艋舺等都市都是他們的重要據點。祇有板橋、中和、士林、內湖等地，也有漳州人居住。廣東客家人，在這地方，人數最少，居於劣勢，散居於新莊、秀朗、內湖等地，但到清道光二十一年（一八四一年），發生了閩粵人的分類械鬥以後，客家移民陸續遷往中壢地方（今桃園縣中壢鎮、楊梅鎮），於是臺北盆地，全部被福建移民所占有，客家的聚落，再也看不到了。客家移民走了以後，福建人自己的分類械鬥又開始了。泉州人和漳州人之間的械鬥，以及泉州人自己之間的械鬥，繼續幾十年，到了清同治十年（一八七一年），臺北建府以後，因為官府力量加強，械鬥也漸見消滅了。臺灣南部，在荷據時期，全部耕地，屬於荷蘭東印度公司稱為王田，不許私有。明鄭時代，耕地大半屬於官有，稱為官田，農民大多充為官田的佃戶。因而鄭氏沒落之後，這些佃戶自然而然就變成了自耕農。然而臺灣北部和中部的局面就不同了。土地大多由叫做大租戶的豪族開墾。大租戶向官府申請，取得廣大的墾區，然後再分租給小租戶，小租戶再把土地細分，租給佃戶開墾耕種。因此租戶必須向大租戶、小租戶雙方納租。清代的臺灣，政治中心是在今天的臺南市，官府的政令很難到達北部和中部，這大概就是盛行豪族占有大塊墾區的原因。臺灣北部就是如上大租戶開墾典型地區之一。

臺北縣板橋鎮的林本源家，也是清時大租戶之一。家喻戶曉之全省最大住宅林本源邸，面積共有一萬七千三百一十坪，分為「舊大厝」、「新大厝」、「花園」等三大部分。舊大厝牆外的弼益館，是為林本源此邸之最古建築，落成於清道光二十七年（一八四七年）。「三落舊大厝」落成於清咸豐三年（一八五三年）。「五落新大厝」落成於清光緒十四年（一八八八年）。「花園」落成於光緒十九（一八九三年）年。此一巨大之宅邸，前後花費四十年之時間，方形成了今

日之規模。日據時期被毀之板橋城廓，為咸豐五年由林家建造的，而林家邸宅之面積占有全城面積之一半。以三步一樓五步一閣而馳名遐邇的「林家花園」，現在已經化為廢墟，不過城廓般的巨大邸宅今天差不多還全部存在，很受觀光旅客的重視。

今天的臺北縣，到了日據時期，先是以茶的產地而聞名，從第一次歐洲大戰前後起，鑛業漸盛，金瓜石、瑞芳、平溪、八堵、五堵、汐止、石碇、深坑、景美各等，與基隆市、臺北市並稱為重要的煤炭產地。金瓜石因為也發現了金礦，以前人煙稀少的深山幽谷，在一夜之間變成了個熱鬧的大鎮。光復以後，雖然煤業漸歸衰微，這地方和臺北市、高雄市、桃園縣，並稱為臺灣最重要的工業地帶。由基隆市經臺北縣的汐止鎮，一直到臺北市南港、松山的鐵路沿線，現在化學工業、重工業、輕工業的大工廠林立。板橋市、三重市、新莊鎮，除了紡織工業、食品工業外。其他的輕工業也很發達。在日據時期，主要只不過是臺灣與日本之間的連絡港的基隆港，今天已經變成遠東有數的國際貿易港，世界各國的定期航線，大多都要在基隆停船，同時也發展了新興的造船工業。與臺北市接界的臺北縣各鄉鎮，近年已經都發展成臺北市的新住宅區，吸收了大量的人口。稻田都被填平，轉眼之間變成了住宅區和商業區，因此地價在不斷地上漲中。

既有山又有海的臺北縣，風光明媚，公路四通八達，最適宜於遊覽觀光。名勝計有：新店碧潭、烏來溫泉、銀河洞、野柳、金山、鐮倉石門海濱、汐止拱北殿、九份，金瓜石、瑞濱海水浴場、福隆海水浴場、三貂角燈塔、草嶺、淡水港、觀音山凌雲寺、龜山岩西雲寺、明志書院、林口竹林寺、石壁湖圓通寺、土城大墓公、三峽長福岩、白鶲行修宮等地。其中，從金瓜石的瑞濱起，經基隆、野柳、金山、富貴角，一直到淡水的海濱，到處有奇岩逼海的美妙景色，尤其金瓜石和淡水的風光更是特別秀麗。金山附近，也有溫泉湧出，將來的發展不可限量。

基隆市，原名鷄籠山，明天啓年間，曾為西班牙人所占據。清嘉慶年間，漳州人將之開發成一鷄籠港。清咸豐年間，闢為通商口岸，

# 一 獻 文 澳 臺 一

光緒年間福建船政大臣沈葆楨、臺灣巡撫劉銘傳先後都積極開發鵝籠港，劉銘傳更建設了基隆、新竹間之鐵路。由此之後，其地位日益重要。現時基隆市，可遊之處，首推能將基隆之市區、港埠盡收眼底之中正公園。這公園，近年建有一尊高達數丈之鋼骨水泥的白色觀音菩薩立像。基隆海水浴場和八尺門海濱，遊客也很多。基隆海水浴場就是光緒年間中法戰爭之古戰場，也就是法酋孤拔登陸之地。基隆市有廣明寺、十方寺、月眉山靈泉等名刹多所，也有清光緒時之古砲台、

漳人的信仰中心開漳聖王廟等勝蹟，而遊客最喜往遊港口附近之仙洞。此洞中，除了供奉菩薩之外，留有許多清同治年間之古碣，具有神秘之感。基隆市於今日臺灣各地中，是舉行普渡祭典最盛之地。每年農曆七月中旬，於空地設壇，廣集僧侶，念經拜佛，超渡孤魂。入夜之際，且有放水燈之民俗。但近年，放水燈並非真將燈籠置於水中，而僅是提燈於街道上遊行而已。基隆市之名產有：龍蝦、鯛等海產以及日本魚丸。